Demonstrationsøvelse:  Basisk hydrolyse af ethylethanoat

	Formålene er, at følge en kemisk reaktion i en længere tidsperiode ved konstant temperatur, at finde ud af, hvorledes koncentrationen varierer med tidsforløbet, at bestemme reaktionshastigheden til 3 tidspunkter og prøve at finde ud af, om reaktionshastigheden er konstant eller er afhængig af reaktionens tidsforløb.


	Apparatur og kemikalier

1 L bægerglas, 1 stk. 1000 mL måleglas, magnetomrører med magnet, pH-probe tilsluttet Logger Pro dataopsamling.

CH3COOC2H5 , 0,01 M NaOH opløsning.
	Teori:

Da det ene af de 2 produkter, der kommer ud af hydrolysen, er en syrerestion, vil vi aldrig få etableret en esterligevægt.

For ethylethanoat vil den totale reaktion blive følgende:

CH3COOC2H5(aq) + OH((aq) ( CH3COO((aq) + HOC2H5(aq)


Fremgangsmåde:

Vi hælder 1000,0 mL 0,01 M natriumhydroxidopløsning i et 1 Liters bægerglas, starter omrøringen og tester at pH-metret viser pH = 12 for denne opløsning. Hvis ikke må der tilsættes lidt ekstra natriumhydroxid eller lidt fortyndet saltsyre. Programmet LP esterhydrolyse startes, og med det samme tilsættes opløsningen 1,4 g ethylethanoat.

Dataopsamlingen vil nu køre i et par timer.
Kemikalieaffald: Alle de benyttede stoffer må hældes i vasken.

Diskussion og fejlkilder:

I den diskussion, som du laver skal følgende være indeholdt.

a) Beregn start koncentrationen af eddikesyreethylester i mM. 

b) Hvilken sammenhæng er der mellem [OH(] og [CH3COOC2H5] gennem hele forsøget ?

c) Hent data fra forsøget ind på en PC og lav et lineært fit ved 3 tidspunkter af forsøget.

d) Bestem reaktionshastigheden i mM/s til 3 forskellige tidspunkter.

e) Er denne den samme ? Hvorfor eller hvorfor ikke ?

Konklusion:
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